## 有傷死氣 南阳人文

《中国诗词大会》第六季河南赛区地方推荐选拔正在进行,这道现象级的 文化盛宴-

# 让传统诗词成为新时代"潮文化"

#### 本报记者 李萍

季.从武亦姝到雷海为. 《中国诗词大会》像一股 清流直入人心,场场都 是令人回味无穷的文化 盛宴,次次都能引爆观 众对中国诗词的大讨 论,既火了诗词,也红了 "腹有诗书气自华"的选

前五季的成功举 办,让人们对《中国诗词 大会》第六季充满了期 待。如今,《中国诗词大 会》第六季河南赛区地 方推荐选拔开始报名, 河南诗词大会线上海选 也已顺利举行,相信随 着线上初赛笔试、线下 现场决赛、栏目组面试 等一轮轮选拔乃至"百 人团"名单出炉,会掀起 新一轮势不可挡的全民 爱诗学词的热潮

是的,势不可挡,毕 竟这热潮源干古典诗词 甘霖对心灵的浸润。从 大漠孤烟寒北到本花春 雨江南,中国诗词的魅 力,在《中国诗词大会》 的舞台上绽放出闪耀的 光芒,并辐射大江南北, 把人们带入历久弥新的 千古绝句中……



### 培根铸魂,凸显中华文化自信

五季联播、五季火热,《中国 诗词大会》一路走来,以诗词为 媒,为时代而歌,激发了亿万中国 人亲近传统文化的热情,掀起了 全民学习中华经典诗词的一轮轮 热潮,也唤醒并增强了国人内心 深处的文化自信和文化自觉。

《中国诗词大会》由教育部、国 家语委联合中央广播电视总台举 办,自2016年至2020年春节已经 连续举办五季,节目以"赏中华诗 词、寻文化基因、品生活之美"为基 本宗旨,力求通过对诗词知识的比 拼及赏析,带动全民重温那些曾经 学过的古诗词,分享诗词之美、感 受诗词之趣、传承文化基因。节目 一推出便反响热烈,中央级媒体纷 纷评价节目"有革新、有坚守","寻 的是根、聚的是心、铸的是魂",实 现了传播中华优秀传统文化的创 作初心;大家的朋友圈被诗词曲赋 刷屏,无数男女老少被诗词达人们 圈粉,报名人数从第一季的3万人 壮大至第四季的30万人、第五季的 40万人,第五季首重播吸引不重复 观众3.95亿人,电视节目和融媒体 产品全网累计视频播放、互动和阅 读量超7.48亿次……单从数据来 看,也足以说明古典诗词因节目而 大火,折射出人们对优秀传统文化 的需求,更让大家在阅读、鉴赏古 诗词中筑牢了文化自信。

每一季节目反响都如此热烈, 所以我们不难理解《中国诗词大 会》第六季河南寨区地方选拔工作 的备受关注。南阳著名文化学者 张兼维说,《中国诗词大会》回望传 统古典诗词,以中华优秀传统文化 为根基,通讨选手和点评嘉宾把名 家名篇一一呈现在我们面前,对传 承中华文化和当今文化建设都有 着非常积极的意义,"季季节目都 精彩纷呈,在南阳也备受各界关 注,它将传统文化注入时代血脉, 在潜移默化中提升着人们的文化 涵养,让传统文化获得现代观众的 认可,也让文化自信在人们心中不

#### 强势回归,有效传播传统文化

要建设文化强国,必须大力 弘扬中国传统文化,在进一步增 强文化自信和文化自觉中增强全 民族文化创造活力和文化软实 力。《中国诗词大会》是一档节目. 但一定意义上也是优秀传统文化 的一种强势回归。有不少专家认 为,《中国诗词大会》是文化供给 侧改革的一次有益尝试。它已经 成为一个引子,将长期默默植根 于校园、社会,对传统文化的情感 激发出来。

连续五季,《中国诗词大会》 为传承中华优秀传统文化提供了 一个极好的载体,从《诗经》《楚 辞》到唐诗宋词,再到近现代诗 词、毛泽东诗词,在潜心挖掘中华 优秀语言文化中让观众深入了解 了诗词的创作背景、出外典故、文 化内涵、家国情怀等,让阳春白雪 的古典诗词走进了大众的眼中、 心中。正在进行的《中国诗词大 第六季河南赛区地方选拔工 ,选拔对象为年满6周岁~70周 岁的河南省各中小学校、大中专 院校的学生以及教师,这样大的 年龄跨度,事实上就是对传统文

化的一次全省范围内的大推广。 更何况,除南阳外,还有北京、大 连、上海、南京、杭州等其他11个 城市也同时开展选手选拔工作, 古诗词传统文化因此又一次在全 国范围内引起巨大反响,产生广 泛的社会效应和影响。

为全力做好《中国诗词大会》 第六季河南赛区地方选拔工作, 由南阳市文明办、南阳市教育局、 南阳日报社承办,南阳蓝话筒主 持培训学校和南阳优学派, 恩泽 书画协办的河南诗词大会先期举 行,吸引了南阳3万余名中小学生 报名参赛,也吸引了一大拨家长 及市民的眼球,让我们既看到传 统文化的魅力和吸引力,也看到 传统文化薪火相传的美好。一名 参赛冼手的家长表示,赛事虽然 是孩子一人参加,但带动了全家 及亲朋好友对古诗词的关注,"谁 小时候没有背过古诗词呢? 那种 文化积累容易让我们领略到诗词 的美好,而诗词大会激发了大家 内心对诗词文化的需求,让孩子 和我们家长对诗词更加亲近、对 国学经典更加热爱"。

## 争诵经典, 变身新时代"潮文化"

从"关关雎鸠,在河之洲"的 诗歌源起,到"大江东去,浪淘尽, 千古风流人物"的无限豪迈,从 "黄河之水天上来"的盛唐气象, 到"雄关漫道真如铁,而今迈步从 头越"的革命情怀,《中国诗词大 会》让我们重温经典,在诵读中品 味诗词意境、感受诗人情怀,让古 典之美在现代文化中流淌,让经 典跨越时空成为新时代的"潮文

殷怡航、武亦姝、雷海为、陈 更、彭敏,每一季《中国诗词大会》 的冠军都会引起全民关注,深藏 不露的"扫地僧"雷海为更是爆红 国内,他们以及来自工人、保安、 个体户、公务员、出租车司机等不 同行业的参赛选手们,让我们发 觉经典诗文与普通生活其实很 近,即使平凡的人生,也可以尽情 绽放诗意。南阳诗词学会会长郭 玉琨说,《中国诗词大会》兼具专 业性和普及性,也具有欣赏性与 参与性,让传统诗词文化在观众 心中引起强烈共鸣,"我国一向有 '耕读传家久、诗书继世长'的传 统,孩子们从小也会接触背诵古 诗词,诗词大会进一步激发了大 家的诗心,激发了大家的创作心, 从而让诗词成为新时代的一种新

诗言志,歌永言。传统古诗 词陶冶了一代又一代人的情操, 也影响着一代又一代人的精神 世界。"《中国诗词大会》让经典 诗词更加深入人心。"中国楹联 学会会员韩雨果说,近几年南阳 各种经典诗词朗读活动层出不 穷,喜爱古诗词的人越来越多, "古诗词其实就在我们生活中, 你看到的某个风景或拥有的某 种心情,可以用千百年前的古诗 词贴切地表达出来或结合情境 进行再创作,这是传统文化的魅 力,也是传统文化在新时代的传 承和发展。'

坚定文化自信,让优秀传统文 新时代绽放光芒,这是前五 《中国诗词大会》的魅力所在,也是 《中国诗词大会》第六季河南赛区 地方推荐选拔、河南诗词大会将带

常中华诗词 寻文化基因 品生活之美

